



从“绿电”到“绿氢”，甘肃光伏制氢受关注

——2025世界智能产业博览会见闻

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

“真没想到，大家对电解水制氢这么感兴趣！”酒泉青骥骥公司现场负责人马震说。

9月7日，适逢周末，许多重庆市民全家出动，来逛2025世界智能产业博览会。在甘肃展馆，现场观众特别是小朋友，被玉门油田光伏制氢项目的沙盘所吸引，对电解水制氢抛出了一系列“问号”，这让马震着实有些意外。

“电解水制氢是一种较为方便的制氢气的方法，是在充满电解液的电解槽中通入直流电，水分子在电极上发生电化学反应，分解成氢气和氧气。”马震耐心地为一批又一批小观众介绍道。

小朋友的问题又来了——

“为啥甘肃电解水制的氢气叫‘绿氢’呢？”

“甘肃风光资源丰富，光伏发电在甘肃

发展迅猛，当地很多项目采用的都是光伏制氢，也就是利用太阳能发电，再通过电解水工序制氢，因其制氢过程中碳排放可以达到净零，所以称为‘绿氢’。光伏制氢也是用‘绿电’制‘绿氢’。”

“玉门油田和光伏制氢有什么关系呢？”

马震介绍，作为新中国第一座油田，玉门油田积极谋求绿色转型，建设了中国石油天然气集团第一个光伏制氢项目，同时也是甘肃省第一个大规模利用光伏发电进行电解水制氢的示范项目。

展台上，一款由酒泉青骥骥公司生产的电解槽设备备受关注，这正是光伏制氢的关键设备之一。青骥骥科技集团专注于电化学高精尖技术的研发与应用，以先进催化剂技术为引领，围绕氢能和环保两个领域，建立了绿氢核心材料、成套绿氢装备、电化学水处理设备和固废资源化利用生产线。

氢气的安全存储是氢能产业发展的一大难点。展台上，展出了一款98MPa高压气态储氢容器，吸引了部分专业人士驻足询问其性能参数。兰石集团现场负责人田同同介绍，这是由兰石集团设计生产的气态储氢系列产品之一，是氢储存的关键设备，设计压力98MPa，储氢质量50kg，可实现在0—70MPa充放氢环境工况下循环工作5万次以上。

据介绍，98MPa高压气态储氢容器采用多层及特殊封头结构形式，焊接工艺先进，设备结构紧凑合理，达到了“未爆先漏”的要求，能够保证设备长周期安全运行，具有耐高压、耐疲劳、抗氢损伤、高安全性等特点。该产品在气态储氢装备领域已达到国内领先水平，是70MPa加氢站的核心设备。目前，该装备已成功应用于佛山丹灶加氢站项目。

现场还展出了一款45MPa/90MPa离

子液氢气压缩机。田同同介绍，这是由兰石集团自主研发的国内首台离子液氢气压缩机，主要用于35MPa/70MPa加氢站内的氢气增压作业，是加氢站的核心设备。

离子液增压技术利用闭式液压系统驱动固体活塞，进而驱使离子液体压缩气体。该技术基于离子液体不挥发、润滑及高比热容特性，构建了液体密封与散热系统，实现氢气的多级压缩，具有易损零部件少、能耗低、效率高，可频繁带载启停等优点，在大压缩比应用场景中其综合性能优势更为突出。目前，90MPa离子液氢气压缩机已在中东地区沙特市场实现了销售。

近年来，兰石集团积极发展以“核氢储”新能源装备、智能金属压延装备、高效节能换热装备、高温金及纳米新材料为主的战略性新兴产业，努力向高端能源装备整体解决方案服务商的目标进发。

全国苹果高产高效技术观摩会在甘谷召开

本报天水讯（新甘肃·甘肃日报记者安东）

9月7日，全国苹果高产高效技术观摩会在天水市甘谷县召开。本次会议由中国农业科学院果树研究所、天水市果树研究所和甘谷县委、县政府联合主办，以苹果产业高质量发展为核心，汇聚全国多地农业专家、果农代表及企业负责人，通过现场观摩、技术发布、交流培训等环节，为全国苹果产业搭建技术交流平台，助力苹果产业提质增效。

会上，中国农业科学院果树研究所与甘谷县政府就共建中国农业科学院果树研究所甘谷果树产业研究院进行签约，同步举行“苹果产业科技示范基地”揭牌仪式，双方将在规划咨询、成果转化、示范培训、品牌建设等方面开展全方位合作。

技术发布会环节，中国农业科学院果树研究所所长程存刚作专题报告，探讨苹果产业高质量发展方向，重点推广矮砧密植、病虫害绿色防控等技术。交流培训阶段，专家学者围绕苹果免套袋技术、智能化管理等内容开展培训，并现场为苹果种植户答疑。

会前，与会人员走进甘谷县磐安镇金川片区花牛苹果高效生产基地和张家沟村京东农场有机苹果种植基地，实地观摩调研甘谷苹果生产情况。



9月7日，在成县陈院镇卢家沟村，农户正抢收“旱改水”农田的水稻。

新甘肃·甘肃日报记者 李旭春

方大炭素：打造“红色引擎”引领企业发展

罗永岗 杨红英

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行，方大炭素组织干部员工集体收看大会直播，共同铭记历史，凝聚正义和平力量。

多年来，方大炭素坚持以“党建为魂”的企业文化引领企业发展，通过开展国防教育、深化双拥共建、关爱抗战老兵、支持国防建设等一系列扎实举措，展现出新时代民营企业的责任与担当，为企业高质量发展注入了强大的精神动力。

筑牢国防教育根基 厚植爱国主义情怀

方大炭素通过构建常态化、制度化的教育机制，增强国防意识，厚植爱国主义情怀。公司每年在八一建军节举办国防教育专题讲座，邀请军事专家、退役军人向员工讲述国防知识和强军故事。同时，利用宣传栏、内部媒体等平台广泛宣传国防建设成就和退役军人先进事迹，营造崇军爱国的浓厚氛围。

今年8月26日，方大集团炭素板块2025年首期硕博士人才入职实训仪式在方大炭素子公司成都炭材隆重举行。本

次为期一个月的培训，通过党建文化课程与军事化训练相结合的模式，助力新入职硕博人才快速融入企业，锤炼意志品质、夯实专业基础，为企业高质量发展注入新动能。

国防教育也被纳入新员工入职培训体系。通过军事训练、国防知识学习等方式，助力新员工增强纪律意识、提升团队凝聚力。据统计，近三年来，参与入职国防教育的新员工超过1000人。许多新员工在后续工作中展现出坚韧不拔、勇于奉献的品质，成为助推企业高质量发展的新生力量。

深化双拥共建工作 巩固军民团结局面

方大炭素高度重视双拥工作，常态化在重要时间节点开展慰问活动。公司严格落实“退役军人优先录用、优先培养、优先晋升”的政策，建立退役军人专项培养机制，为其制订职业发展规划，提供学历提升和技能认证支持。

方大炭素是红古区双拥企业示范点之一，在退役军人安置与就业帮扶方面更是不遗余力。截至目前，方大炭素在职的退役军人共327名。同时，公司积极与地方退役军人事务部门合作搭建就业平台，想方设法为退役军人排忧解难。

关心关爱抗战老兵 传承弘扬抗战精神

方大炭素积极开展走访慰问活动，关心关爱抗战老兵。近三年，累计慰问50余人次，为他们送去生活物资，传递组织温暖。公司还系统整理抗战老兵事迹，形成文字与影像资料，在企业内部宣传展示，并邀请老兵走进企业讲述抗战经历。

通过这些活动，不仅传递出企业对抗战英雄的崇高敬意，还激发员工在历史回响中汲取奋进力量，将伟大抗战精神转化为爱岗敬业、攻坚克难的实际行动。

积极履行国防义务 彰显科技创新实力

方大炭素积极履行国防义务，加强企业文化建设，定期开展军事训练和应急演练，并多次参与地方抢险救灾等任务。在兰州市某民兵训练基地的集训中，方大炭素基干民兵凭借优良作风和过硬素质，获得军事训练及内务卫生流动红旗。公司武装民兵也曾多次参与各类任务，在保护人民生命财产安全等方面发挥了重要作用。

在产品研发方面，公司依托炭材料研发与制造优势，为高端装备提供关键材料支持。公司研制的高温气冷堆炭堆内构件成功应用于华能石岛湾核电站示范工程，

体现了企业在高端装备领域的科技实力。

强基固本抓党建 凝心聚力促发展

方大炭素坚持党建引领，将红色文化融入经营管理全过程。今年6月28日，公司组织党员干部赴榆中县开展“赓续红色血脉，凝聚奋进力量”主题党日活动，引导党员干部感悟初心使命，汲取奋进力量。近三年来，公司累计组织开展相关主题活动15次，参与员工超1500人次。

广大退役军人发扬纪律严明、敢打硬仗的作风，在技术创新、降本增效等方面发挥示范带头作用，助推企业提质增效。近两年，由退役军人主导或参与的降本项目累计节约成本超500万元，成为企业提质增效的重要推动力。

今年，方大炭素通过党建引领，不仅在生产经营中取得亮眼成绩，而且在国防教育、双拥工作、老兵关怀等方面取得显著成效，实现了经济效益与社会效益的双提升。上半年，公司实现营业收入16.90亿元，归属于上市公司股东的净利润达5453.27万元。

展望未来，方大炭素将聚焦炭素主业，不断拓展新能源材料领域，加快培育新质生产力，稳步推动世界一流炭素强企建设。

声 明

兰州百福药业有限公司(统一社会信用代码91620105767713276D)

甘肃龙祥医药有限公司(统一社会信用代码91620103773441481P)

甘肃华源医药有限公司(统一社会信用代码9162010276772061T)

甘肃集成电子科技有限公司(统一社会信用代码91620102660035794F)

甘肃凯达医疗科技有限公司(统一社会信用代码91627100MAE8G90M14)

兰州永康电子科技有限责任公司(统一社会信用代码91620102773445466K)

甘肃陇邮医药物流股份有限公司(统一社会信用代码91620000794894586D)

信用代码916201030911948316)

兰州恒鑫医疗器械有限公司(统一社

会信用代码91620102MA71WD6P31)

兰州信联达商贸有限公司(统一社会

信用代码91620102690389235H)

甘肃科朗商贸有限公司(统一社会信

用代码91620100MA743UA99A)

兰州佳利生物科技有限公司(统一社

会信用代码91620100585925470A)

甘肃恒基同创科贸有限公司(统一社

会信用代码91620102660002247A)

甘肃百嘉商贸有限责任公司(统一社

会信用代码91620100096332340K)

甘肃众跃医疗器械有限公司(张掖市

誉诚医疗器械有限公司)(统一社会信

用代码916207023514191379)

甘肃舒安科技有限公司(统一社会信

用代码91620100351398014G)

兰州凯创医疗设备有限公司(统一社

会信用代码91620103MA721HTY60)

甘肃乾晟弘瑞商贸有限公司(统一社

会信用代码91620100MA73XME52J)

联系人:卢小燕

联系电话:18093636885

甘州区人民医院

2025年9月9日

新甘肃·甘肃日报记者 王虎 通讯员 谢娅萍

“没想到我们反映的问题这么快就解决了！”不久前，临夏市安泊尔中央公园的11户商铺经营者收到了退还的电费。

此前，某餐饮公司向临夏州纪委监委反映临夏市三源安泊尔物业管理有限公司不执行政府指导价、超标准收取供电费用侵害业主利益问题。临夏州纪委监委迅速靠前监督，深入核查，及时向主管行业部门制发工作提示，并通过现场督导、会商研判、督促约谈等方式全程跟进，推动化解群众诉求。目前，多收的22.87万元电费全部退还到位。

今年以来，临夏州各级纪检监察机关贯通责任链条，聚力推动落实，动真碰硬破除顽瘴痼疾，严查“蝇贪蚊腐”，靶向纠治群众最关心、最直接、最现实的突出问题。

“我们定期调度集中整治重要事项，对出现松劲懈怠、工作推进不力等问题及时约谈提醒，确保责任链条不松、整治力度不减。”临夏州纪委监委相关负责人说。

上半年，临夏州约谈“一把手”、重点岗位人员等329人次，制发提示函、督办函163份。督促相关行业部门细化整治措施，拿出实招、硬招开展专项整治，向纪检监察机关移送问题线索160余条。

集中整治以来，全州纪检监察机关通过全面起底复核“找”、专项监督“查”、信访举报“筛”、审计反馈“挖”、职能部门“移”等方式，对暴露出的问题发现一起、查处一起，对反映集中问题一盯到底、深挖细查。上半年，全州受理处置群众身边不正之风和腐败问题线索670件。

紧盯上级督办、涉及“关键少数”及群众反映强烈的重点问题线索，由各级纪委监委班子成員蹲点指导，全力推动案件查办，综合运用包抓领办、直办督办、指定管辖、交叉办案、提级办理等，啃下一批有影响、有分量的典型案件。

截至目前，全州立案查处群众身边不正之风和腐败问题310件349人，处分227人，移送检察机关14人。

以医疗领域重点案件为例，州纪委监委深入查找案件暴露的权力运行风险点、制度建设薄弱点以及监督管理空白点，发出纪检监察建议，明确指出案发单位存在的问题，并以责令整改、“回头看”等方式强化监督，推动落实。印发警示通报，督促全州医疗领域开展警示教育。上半年，全州定点医药机构通过自查自纠主动退回违规使用的医保基金357.51万元，行业部门通过大数据分析追回违规使用的医保基金213.16万元。

全州各级纪检监察机关积极完善群众点题、部门答题、纪委监委、社会评价机制，在解决群众急难愁盼问题上持续发力。

纪检监察机关以农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、“校园餐”、养老服务突出问题专项整治等全国性项目为牵引示范，全面推进6个省级整治项目和8个县市自选项目，全面纠治不作为、慢作为、乱作为和贪污侵占、截留挪用等问题，让群众从具体问题解决中感受到整治成果。

截至目前，临夏州各级纪检监察机关推动职能部门整改问题3312个，解决群众急难愁盼问题876个。监督推动各部门帮办医、食、住、学、薪等方面民生实事228件，返还群众财物折合555万元，清欠农民工工资1704万元。

中国针灸学会非物质文化遗产工作委员会学术年会举行

本报灵台讯（新甘肃·甘肃日报记者田丽媛）日前，中国针灸学会非物质文化遗产工作委员会2025年学术年会在“世界针灸医学鼻祖”皇甫谧故里灵台县举办。来自全国各地的针灸非遗传承人、专家学者及爱好者共200余人参会。

本次年会由中国针灸学会主办，中国针灸学会非物质文化遗产工作委员会、灵台县皇甫谧中医针灸养生产业园管理委员会及“东氏针灸”非物质文化遗产灵台县传承基地联合承办，旨在推动针灸非遗项目的保护、传承与创新发展。

近年来，灵台县围绕皇甫谧文化品牌建设，致力打造省内外知名的康养旅游目的地。通过深化“文旅融合行动”，构建“中医康养”特色产业链，持续优化营商环境，不断将皇甫谧中医针灸文化资源转化为发展新动能。

中铁十八局投资公司开展职工子女开放日活动

为进一步关怀职工家庭，搭建企业与职工子女间的沟通桥梁，9月4日，中铁十八局集团有限公司投资公司工会组织开展了职工子女开放日活动，邀请高考生的职工子女近距离体验父母的工作环境，感受企业文化，收获成长祝福。

活动伊始，在工作人员的引导下，大家来到企业发展史展馆参观。展馆内，一幅幅记录企业发展足迹的珍贵照片、一件件承载着奋斗记忆的实物展品，生动再现了中铁十八局从参与国内重大基础设施建设，到助力海外工程建设的辉煌历程。工作人员细致讲解着企业在铁路、公路、桥梁等领域的突出成就，以及一代代十八局人“逢山开路、遇水架桥”的奋斗故事。孩子们认真聆听，不时驻足提问，进一步加深了对父母所坚守岗位和企业文化的理解。

参观结束后，还举行了职工子女座谈会，邀请孩子家长共同参与，为亲子交流创造机会。座谈会上，家长以及职工代表们结合自己在企业的工作经历，分享了职场打拼的感悟与成长心得，勉励孩子们在新征程中要保持勤奋好学的态度，勇于追逐梦想。孩子们也积极发言，畅谈高考后的规划、对专业学习的期待，以及对大学生活的憧憬。现场互动频繁，欢声笑语不断，温馨氛围感染着在场每一个人。

此次开放日活动，是中铁十八局投资公司工会践行“以人为本”的具体实践，通过让职工子女走进企业、了解企业，既增进了职工家庭与企业的情感联结，也进一步增强了职工的归属感与幸福感。今后，工会将持续关注职工需求，开展更多暖心活动，为企业高质量发展凝聚人心、汇聚力量